משימה – מיומנות השוואה
נכתב ע"י ג'אואד ואנה 

המושג, סביבו מפותחת הפעילות: רדיוס
דף למורה:

מטרת ההשוואה:

· השוואה, המאפשרת להבין את הכללים, המאפשרים למצוא את הרדיוס של חלקיקים שונים (אטומים ויונים). 
הפריטים שנבחרו להשוואה מאפשרים לכוון את התלמיד למצוא באופן עצמאי, ע"י השוואה של נתונים, המוכרים לו ונתונים חדשים, להבנת ההבדל בין הרדיוסים השונים. 

ככל שהתלמיד מבצע יותר מטלות, כך הוא יוכל ליצור הכללה רחבה יותר, תוך כדי התרגול. 

שאלות מטה קוגניטיביות, שהתלמיד יכול להעלות לאחר המשימה:

· מדוע חשב על פרט ספציפי להשוואה, כמקור ההבדל?

· האם חשב, שזהו המקור היחיד להבדל בין הרדיוסים?
· האם הוא יכול לחשוב על דרכים אחרות, שיוכלו לעזור לו להבין את הנושא?
דף המשימות לתלמיד מצורף בהמשך
המשימות הן בסדר קושי עולה, על מנת לתרגל את התלמיד בהשוואות שונות, ולאפשר לו לבנות המידע באופן הדרגתי. 

המשימה האחרונה (סעיף ו') היא המורכבת ביותר, בדרגת קושי גבוהה. 
תרגיל – רדיוס אטומי




שם התלמיד:_______________
ענה על השאלות הבאות, תוך שימוש בטבלה מחזורית, והנתונים מהשאלה. 

יחידות הרדיוס האטומי הן באנגסטרם (Å)
1. מלא את הטבלאות הבאות:

	יסוד
	N
	P

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס אטומי
	0.92
	1.28


	יסוד
	Al (אלומיניום)
	B

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס אטומי
	1.43
	0.98


	יסוד
	Li
	Na

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס אטומי
	1.55
	1.90


	יסוד
	Be
	Ca

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס אטומי
	1.12
	1.97


לפי טבלאות אלה, מהו הגורם המשפיע על רדיוס אטומי? נמק!

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. מלא את הטבלאות הבאות:

	יסוד
	Li
	C

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס אטומי
	1.55
	0.91


	יסוד
	K
	Ca

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס אטומי
	2.35
	1.97


	יסוד
	F
	N

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס אטומי
	0.64
	0.92


	יסוד
	S
	P

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס אטומי
	1.04
	1.28


לפי טבלאות אלה, מהו הגורם המשפיע על רדיוס אטומי? נמק!

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

ג.  מלא טבלאות הבאות, תוך שימוש במאגר המידע על יד כל אחת מהן:
	יסוד
	Cl
	F

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס אטומי
	
	



	יסוד
	Mg
	Si

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס אטומי
	
	



	יסוד
	Ar
	Ne

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס אטומי
	
	



	יסוד
	Li
	F

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס אטומי
	
	



הסבר, לפי אילו כללים בחרת את הרדיוסים האטומיים המתאימים?

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

ד.  מלא טבלאות הבאות, תוך שימוש במאגר המידע על יד כל אחת מהן:

	חלקיק
	Na+
	Na

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס  חלקיק
	
	



	חלקיק
	Mg
	Mg+2

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס  חלקיק
	
	



	חלקיק
	B+3
	B

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס  חלקיק
	
	



	חלקיק
	Ca
	Ca+2

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס  חלקיק
	
	



הסבר, לפי אילו כללים בחרת את הרדיוסים המתאימים.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

ה. מלא טבלה זו: 

	חלקיק
	Cl
	Cl-

	מספר p
	
	

	מספר e
	
	

	מספר רמות e
	
	

	רדיוס החלקיק
	0.99
	1.81


לפי הטבלה, מהו, לדעתך, הגורם המשפיע על הרדיוס האטומי במקרה זה? מה יכול להשפיע על ההבדל בן רדיוס האטום לרדיוס היון השלילי שלו? 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

ו. חבר שאלה, המתייחסת להבדלים בין הרדיוסים האטומיים, לפי סדר האטומים בטבלה המחזורית. השאלות הטובות ביותר יופיעו במבחן הבא!
רדיוסים אטומיים:


0.99





0.64





רדיוסים אטומיים:


1.32





1.60





רדיוסים אטומיים:


1.91





1.60





רדיוסים:


1.02





1.9





רדיוסים:


1.6





0.7





רדיוסים:


0.98





0.27





רדיוסים אטומיים:


0.64





1.55





רדיוסים:


1





1.97











